

关注饮用水卫生

微博微信发知识 进入社区快速测水质
北京市卫生计生监督所在行动

共享健康生活



自2012年以来,我国把每年5月的第3周确定为全国饮用水卫生宣传周,2017年5月15日至21日是全国第6个饮用水宣传周,今年宣传周的主题是“关注饮用水卫生,共享健康生活”。

为增强全民饮用水卫生安全意识和营造全社会关心、支持和参与饮用水安全保障工作的良好氛围,北京市卫生和计划生育监督所组织各区卫生计生监督所开展了一系列宣传活动,取得了良好的宣传效果。

提高安全用水意识 防止居民上当受骗

今年生活饮用水宣传周将家庭饮水健康作为宣传的重点内容。

在此次宣传活动中,市卫生计生监督所组织全市卫生计生监督机构通过微博、微信发布健康饮水相关知识,张贴宣传海报8000余张,发放宣传单及物品20000余份。

宣传周期间,卫生监督员还对一些群众关心的问题进行了讲解。

如通过常见水质投诉举报案例处理等向群众介绍如何应对水质异常以及防范饮用水污染,从饮水健康角度向人群详细介绍如何

补充水分、水烧开了为什么出现水垢等知识。

通过饮用水宣传周,各级卫生计生监督机构希望能够提高居民的安全用水意识,增加用水知识,使居民了解在出现水质异常时的应对方法,并提醒居民在购买净水器等涉水产品时,要查看是否具有涉水产品批件,对社会上关于饮用水设备各类宣传,要提高识别能力,不要被误导,防止上当受骗。

卫生监督员进社区 现场快速检测水样

宣传周期间,卫生监督员深入城市社区、乡镇农村、繁华商业区开展多种形式咨询宣传活动。通过现场咨询答疑、水质快速检测演示、宣传展板展示及发放宣传折页等方式开展宣传活动。

同时,还在现场为群众带来的水样提供快速检测,并根据相关卫生标准对检测结果进行解释和分析。

特别是介绍宣传在家庭生活中如何辨别合格的输配水管材、水质处理器等涉水产品,以提高广大群众的自我防护能力,促使大家形

成浓厚的关注饮用水卫生社会氛围,以及养成良好的个人、家庭饮用水卫生习惯。

“通过此次活动,广大群众了解了饮用水卫生方面的科学知识,提高了自我防护能力和辨别能力,促进了社会大众自觉形成良好的饮用水卫生行为习惯。”北京市卫生和计划生育监督所赵睿科长说。

查摆重点工作 监督抽检饮用水

2016年以来,北京市卫生计生监督所组织全市卫生计生监督机构,通过开展集中式供水单位、居民住宅区二次供水设施、现场制售水机和涉及饮用水卫生安全产品生产经营单位为重点内容的生活饮用水卫生监督抽检工作,保障了全市饮用水卫生安全。

2016年全市对不同供水量的519家集中式供水单位进行现场快速检测,主要检查卫生许可证、水源卫生防护情况、供水人员健康体检和培训情况、使用的涉水产品有无卫生许可批件、水质消毒情况、水质自检情况等。

同时对出厂水质进行现场快速检测。519家集中式供水单位合格386家,合格率74.4%,不合格的原因均为无卫生许可证。针对存在的问题,卫生计生监督机构对133家无卫生许可证的单位均给予警告并责令限期改正,相关情况已通报属地乡镇政府。

北京市卫生计生监督机构还对居民小区二次供水单位的供水设施防护及周围环境情况、二次供水储水设备定期清洗消毒情况、水质自检情况、供水人员健康体检和培训情况进行监督检查,同时对设施出水水质进行快速检测。

2016年以来,全市16个区共监督检查159家,合格155家,合格率97.5%,不合格原因为未取得卫生许可证供水。对不合格的4家单位,均给予警告并罚款的行政处罚,罚款共计7.7万元,处罚后4家单位均申请办理了卫生许可证。

2016年以来,全市共监督检查涉水产品生产企业35家,对其生产配方、生产工艺及标签、说明书、出厂检验记录进行检查,基本符合相关法规要求。对抽检不合格的3家企业立案查处,3家企业均按照卫生监督机构的要求,停止销售和召回已售的不合格批次产品,并进行了销毁处理。

2017年以来,北京市卫生计生监督机构继续加大了对农村地区饮用水的监督力度和处罚力度,保障农村饮水安全。同时,还加强对学校、医疗机构等单位提供公共饮水的饮水机的监督检查,确保公众饮水卫生。



贴心提示

水质有异味异色么? 别慌! 看这里!

生活饮用水卫生安全关系到广大人民群众的健康,卫生计生监督机构主要承担着辖区内二次供水、自备水源供

水的行政许可审批、日常监督及投诉举报处理等工作。如果您发现家中自来水出现异常,请及时联系物业公司,同时可

拨打12320公共卫生热线反映。经卫生监督员多年检查发现,居民家庭常见生活饮用水水质异常主要有以下几种情形:

一、水质异味

生活饮用水应是无色无味,一旦出现异味,可能有以下几方面原因:

(一) 装修选用的上水连接软管质量不过关

如果卫生间洗脸池上水出现臭味、油漆味等情形,请您检查厨房上水或卫生间洗衣机等其他龙头出水,是否均有相同异味。

如仅洗脸池上水有异味,基本可判定为连接软管的原因,更换合格的软管后异味即

可消除。

(二) 中水污染

部分小区有中水系统并已投入使用。有居民不想使用中水而将马桶水箱接通自来水,但中水供水管线未彻底切断。一旦自来水停水再来水时,中水就可能进入到自来水管线,引起自来水发臭、发黄。居民在对马桶上水改造时,务必完全切断中水管线。

(三) 热交换器有渗漏

部分居民为使用热水方便,会在家中安装热交换器,但在选用的热交换器质量不过关或内部阀门有漏点时,因水压作用,暖气水会被吸至自来水管线,导致自来水出现异味。此时异味一般是化学漆料味,同时会伴随水温异常或有水质浑浊。建议居民家中不要使用热交换器。

应对:建议居民不要在马桶水箱内放置洁厕球,并检查自家马桶是否有渗漏并及时维修或加装单向止回阀。

二、水质异色

现象:水质异色常见情形是家中自来水变蓝。部分居民为洁厕便利,会将洁厕球投放在马桶水箱内。因马桶上水管阀门密封不

严,在停水时的负压作用下,水箱内蓝色水被倒吸至供水管线,导致同一供水管线的居民家中自来水变蓝。

三、水质异物

现象:水质异物常见为泥沙、铁锈等,部分小区因供水管道使用年限较长,管线内积存有铁锈、泥沙等。因修理阀门或其他原因

停水再恢复供水时,管线内的泥沙、铁锈等会因压力作用,随自来水输送至居民家,导致水质异物。

应对:如果居民家自来水出现上述情形,居民可以在和物业核实后,龙头处多放水,将管线内泥沙冲放干净。

文/通讯员 郑宏杰 王艳



链接

北京市卫生监督官网:
<http://www.bjhi.gov.cn>
官方微博:
@北京卫生监督
官方微信:
北京卫生监督
举报电话:12320